

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Jueves 3 de Enero de 1884.

Num. 591

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcedia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcedia. Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor y La Puebla 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.) 8 m. y 3'15 t.—De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto) 8'30 m. y 3'45 t.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 t.—Los sábados de Palma á La Puebla á las 4'15 t.—Los domingos de La Puebla á Palma á las 5 t.

LOS ESTUDIANTES DE PARIS.

En Paris ha ocurrido un incidente entre los estudiantes, y los periodistas revolucionarios, que va tomando mucho cuerpo.

Le Cri du Peuple publicó un artículo en su número del 27, en el cual hacia las siguientes apreciaciones de las clases escolares:

«Es preciso haber visto y tratado á los estudiantes de la nueva generacion para formarse idea de su imbecilidad y de su cinismo. Ninguna contención, ninguna emoción, sino toda la brutalidad de juvenuelos entregados á las pasiones bestiales de la adolescencia... No es la sávia de la juventud la que corre por sus arterias, es el puesto de la corrupcion social.

Podridos físicamente, descompuestos moralmente, no son más que frutos legítimos de las clases medias ó elevadas, gangrenadas por el lujo y la ociosidad. Y no se diga que los estudiantes salen de todas las clases de la sociedad. De diez años á esta parte, las carreras han sido reformadas de tal suerte, que no tienen acceso á ellas los pobres... ¡Los estudiantes! Los estudiantes han representado un papel glorioso otras veces: en 1813, 1830 y 1848. La elevacion de su caracter y sus sentimientos hicieron decir á Pedro Dupont que Francia tenia dos alas, el obrero y el estudiante. Entonces, el obrero, rendido por el trabajo, iba á confortarse con el calor moral del estudiante. El uno era la fuerza, el otro la idea, y la mano puesta en la mano, vigorosos y ardientes hacian saltar los tronos... Esos jóvenes parisienses que pasaban por los atenienses modernos, no son hoy mas que beocios de la decadencia. Su portamonedas está lleno, pero su cerebro está vacío.»

Ofendidos, y con razon, los estudiantes con este lenguaje y por estos conceptos, dirigiéronse tumultariamente á la redaccion del Cri du Peuple, de cuyo director consiguieron, despues de una discusion muy viva, la publicacion del siguiente comunicado:

«Caballero.

Vuestro artículo de ayer nos ha herido. Venimos á responder.

Vuestros ataques no han encontrado en nosotros ni la coaliccion del silencio, ni la union del desprecio, ni la alianza de los ascos.

Somos jóvenes y sentimos la herida, cualquiera que sea la mano que la produzca. Por eso hemos ido á protestar contra vuestras apreciaciones.

Nos llamais hijos de la burguesia. No somos, ni los hijos de la aristocracia, ni la del proletariado, ni los descendientes de la burguesia. Subiendo de abajo ó bajando de arriba, sabremos siempre rechazar una injuria.»

Además, en otro lugar del mismo número en que se publicó este comunicado la relacion del Cri du Peuple se hizo cargo de la protesta de los estudiantes, y manteniendo su derecho absoluto á la discusion de las doctrinas y de las clases, reconoce que ninguno de aquellos estudiantes ha servido personalmente de modelo ó tipo para el artículo en cuestion.

Pero los estudiantes, estimando que la rectificacion no les daba satisfaccion cumplida, volvieron á reunirse en mayor número, despues de haber fijado por todas las esquinas del barrio latino esta convocatoria:

«Estudiantes:

Algunos de vosotros quizás ignore el insulto colectivo hecho á los estudiantes por la redaccion del Cri du Peuple, en su número de 26 del corriente.

Una manifestacion que realizamos ayer

tarde no ha motivado más que una rectificacion del todo insuficiente.

Os rogamos, pues, que esta tarde os reunais, á las siete y media, en la plaza de San Miguel.

De allí iremos á la redaccion del Cri du Peuple, rue du Croissant, 16.»

Aunque la reunion se fijaba para las siete y media, hasta las nueve no se verificó. Cuando los grupos eran bastante numerosos y compactos, los estudiantes formaron en columna, y comenzaron su marcha, recogiendo en los cafés del barrio algunos compañeros y curiosos. En la plaza de San Miguel una brigada de guardias de Paz invitó á los estudiantes á que se dispersaran.

Queriendo evitar conflictos, los estudiantes acordaron entonces dirigirse á la redaccion del Cri du Peuple en pequeños grupos, y así lo verificaron, sin el menor desorden. La afluencia, sin embargo, de curiosos en los alrededores de la redaccion del Cri du Peuple era inmensa; y los comerciantes habian cerrado sus establecimientos, por temor sin duda á un alboroto.

La redaccion del Cri du Peuple estaba defendida por los agentes de orden público. Llegaron ante la puerta los estudiantes y delegaron en dos de sus compañeros para que se entendiesen con los redactores del Cri du Peuple, que se habian reunido tambien para acordar la conducta que debian seguir. El redactor jefe contestó á los estudiantes: «Compreended, señores, que no puedo acceder á vuestras reclamaciones mientras vengais en tono de amenaza, porque pareceria que cedía á una intimidacion. Consiento en entrar en proposiciones; pero es preciso que otorguéis plenos poderes á vuestros delegados.»

Colocada la cuestion en este terreno, podria encontrarse solucion. Se retiraron los estudiantes, despues de nombrar seis delegados que exigirian á los redactores del Cri du Peuple una satisfaccion completa, aunque reservándose la colectividad el derecho de tomar un acuerdo definitivo ni sus delegados no recibian todo género de esplicaciones.

Los estudiantes dirigieron al dia siguiente un comunicado á los periódicos rectificando el relato que hicieron algunas de esas publicaciones de la primera reunion que celebraron; y hasta aqui alcanzan las noticias de la prensa de hoy.

El último número del Cri du Peuple anuncia para ayer tarde una reunion de estudiantes socialistas, en la cual los redactores del Cri du Peuple usarán de la palabra para defender los artículos publicados por este periódico.

Este nuevo giro que se le dá á la cuestion, la desnaturaliza, porque le aparta de su origen, y podria ser motivo de alguna colision entre las clases escolares de Paris.

NACIONAL.

MADRID 31.

Se ha roto al fin. Pero digamos, antes de los detalles, cuatro palabras.

Nosotros en esto de la conciliacion jamás tuvimos confianza, sino sobre la base de la mayoría y con la salvaguardia de un partido robusto, gobernado por personas juiciosas, y damos á esto tal importancia, que las mismas fórmulas para la conciliacion sobre la base del partido liberal de la dinastia y con la jefatura del Sr. Sagasta, no las admitiriamos: si habian de llevar el timon del Gobierno los elementos radicales.¿

Como en Portugal, para su fortuna, no ha habido sucesos como los de Badajoz y los de la Seo de ahí que la reforma

constitucional se haga bajo la garantia de un hombre de orden como Fontes, lo cual es prenda de coaliccion para el país.

Las mismas cosas, vá mucha diferencia de que las haga un partido á que las haga otro; porque en esto de la política ocurre lo que en mecánica, que bastan en la ciencia dos caballos de vapor, por ejemplo, para hacer andar una máquina, pero la práctica y la prevision piden que en lugar de dos sean cuatro, por lo que pueda tronar.

En una palabra, que haya reserva de autoridad y de fuerzas para un caso determinado.

Con lo cual tampoco queremos aludir á desconfianza alguna, ni en la lealtad ni en los propósitos. En otros periódicos en que hemos trabajado, allá en 1872, cuando las pasiones se pusieron tan encendidas, jamás apelamos nosotros á ciertos supuestos.

La cuestion no es de lealtad, sino de pericia.

Bien leal, es el mancebo de una botica que por su inesperecia y excesiva confianza, con la mejor buena fé, en vez de agua del pozo, nos suministra estrignina pero con esta lealtad, hace reventar á la victima, y cuando esto sucede, el mal ya no tiene remedio, y son estériles y tardías todas las lamentaciones.

¿Qué confianza, además, puede tenerse en una conciliacion, en que no pueden aguantarse los interesados y en que avanzan ó retroceden, segun que piensan hacer más ó menos daño á su contrario?

Vino el primer acto de gobierno de la izquierda, y salieron dando vueltas de campana las cuatro quintas partes de los gobernadores constitucionales.

Vino la promocion de senadores, y salió con excepcion de cuatro ó cinco nombres, una combinacion de compadres y amiguitos, semejante á aquellos de los malos tiempos del imperio romano.

Luego se reunen las Cortes, y se acepta al Sr. Sagasta, por no haber encontrado candidato que oponerle con éxito; y como todo era ficticio, los izquierdistas no votan al Sr. Sagasta, para la presidencia; si bien votan en cambio en la seccion tercera al Sr. Romero Robledo.

Pero lo que es más expresivo, desde el dia siguiente del advenimiento de la situacion los periódicos izquierdistas y sus auxiliares los republicanos que han podido hablar todavia con más desembarazo, han sido un ariete contra la mayoría, contra el señor Sagasta, contra todo lo que significa la situacion anterior.

¿Y, sin embargo, se habla de conciliacion y andamos enredados en fórmulas y bizantinismos, que no podrian resistir á media hora de discusion! ¿A quién puede engañar esto, ni á quién puede convenir?

Nozotros, por un momento, nos hicimos tambien la ilusion de que los hombres prudentes y conciliadores de la izquierda, se sobrepondrian á los audaces y temerarios, pero ha sucedido todo lo contrario. Las notas de circunspeccion, dadas á veces por el señor Posada Herrera, por el señor Moret, por el señor Becerra, solo han servido para marcarlos como sospechosos y para que el caudal de la autoridad del Gobierno haya pasado á manos del Directorio, tribunal enalzado, á que se apela por los intransigentes, contra las vacilaciones de algunos ministros.

Y cuando hemos visto esto, y el fluido revolucionario de los telegramas de provincias confeccionados para herir el prestigio del presidente del Congreso; cuando hemos meditado sobre las flaquezas

que revela la combinacion de senadores y hemos advertido que mas que de principios, se trata de ambiciones y cuestiones de predominio, que son los verdaderos obstáculos tradicionales de estos tiempos, iluminado nuestro espíritu con estas revelaciones, y entristecido con estas amarguras, hemos dicho: «la conciliacion es imposible; la conciliacion es perturbadora; la conciliacion es un peligro.

La reunion de ayer á que concurrieron los Sres. Posada Herrera, Moret y Lopez Dominguez, termina despues de las siete de la noche, y termina por el rompimiento.

No tenemos tiempo para detalles, y vamos á decir brevemente lo más interesante.

Recibidas anteanoche por el señor Posada las fórmulas de los señores Capdepon y Allende, ayer tarde á primera hora celebró una conferencia con los señores Moret y Lopez Dominguez, resultando de ella la nueva fórmula que publicamos mas adelante.

Al presentarse en la comision los ministros, el Sr. Posada la lee, y la apoya en un discurso conciliador.

Dice así la fórmula, salvo algun pequeño error, pues la hemos tomado á oído y á escape:

«El Congreso de los diputados discutirá ampliamente y votará las reformas que el Gobierno ha de presentar como la que anuncia en la presente legislatura sobre universalizacion del sufragio, que ofrezca al propio tiempo equitativa representacion á todos los intereses sociales.

De esta suerte, cuando constitucionalmente se considere terminada la mision que el país nos confió, el Gobierno actual; si fuera entonces el llamado á presidir las nuevas elecciones, cumpliendo los compromisos que tiene contraídos, y si la opinion pública la reclamase, como en sentir del Gobierno la reclama hoy, presentará á las nuevas Cortes un proyecto de revision constitucional encaminado á terminar las diferencias políticas entre los partidos sin abrir periodo constituyente ni poner á discusion nada de cuanto á las instituciones se refiere, para llevar al Código fundamental principios sobre los cuales se ha disputado bastante tiempo, y que todos los que se interesan por la tranquilidad de la patria puedan verlos reconocidos definitivamente en la Constitucion del Estado.»

Esta fórmula, tras alguna breve discusion, pareció aceptable, y realmente se acerca mas á la del Sr. Capdepon que á la del Sr. Allende: de modo que mientras no se pasó de sus términos mecánicos, hubo conformidad.

Pero salió la cuestion de interpretacion; y entonces se vió, como no podia menos, que habia desconfianza.

Propuso, sin embargo, no recordamos ya si el Sr. Capdepon ó el Sr. Cañamaque, que si se preguntaba en el debate público por el sentido de la palabra universalizacion y por el compromiso de la reforma constitucional, podian todos comprometerse á remitir la cuestion para cuando se presentaran los oportunos proyectos de ley, una cosa así, lo cual pareció bien al Sr. Posada Herrera; pero entonces el general Lopez Dominguez declaró, que él no pensaba de ese modo, y que el votar la fórmula significaba, el compromiso del sufragio universal y de la reforma constitucional, y que al votarse asimismo en la Cámara, la mayoría contraeria iguales compromisos.

A esta disidencia en el Gobierno correspondió otra entre los Sres. Capdepon y Cañamaque, pues mientras el primero dijo, en resumen, que no tenia poderes definitivos sobre esto y que se reservaba

para cuando los proyectos vinieran, el segundo advirtió que su partido, ni quería el sufragio universal, ni estaba convencido de la necesidad de la reforma constitucional inmediata: con tanta más razón, cuanto que esto lo habría podido hacer el Sr. Sagasta desde el poder.

En este estado las cosas, los Sres. Capdepon y Cañamaque conferencian con el Sr. Sagasta. A éste parece bien que acepten, por espíritu de conciliación, la fórmula leída por el Sr. Posada; pero no cree que el Gobierno se pone en lo justo, obligando a la mayoría que diga al votar el dictamen que vota el sufragio universal y la reforma constitucional.

Al reanudarse el debate, volvió a surgir la diferencia sobre el sentido de ciertas palabras, y entonces: tras una larga discusión en que hablaron todos los presentes, marcándose la actitud de cada cual, se planteó la cuestión de si se votaba primero la fórmula escrita ó el sentido que podía dársele, y como se acordara lo primero, la fórmula se aprobó por todos, menos por el señor Romero Robledo.

Quedaba el nudo de la dificultad, la interpretación de su sentido, y entonces, se vió que no había acuerdo. Sin embargo, el Sr. Romero Robledo principió á proponer no sabemos qué remedio, debía ser el que se llamase al Sr. Sagasta; pero impaciente el general Lopez Dominguez, dijo, que ya todo lo que pasaba no podía aguantarse, y con esto poco mas ó menos se acabó la reunion, quedando los cuatro izquierdistas en hacer dictamen, y los dos constitucionales en formular voto particular.

Actitudes: el Sr. Posada, muy conciliador; el Sr. Lopez Dominguez, firme en su actitud resuelta; en un término medio, el Sr. Moret; al lado del general Lopez Dominguez, los Sres. Acuña, Allende Salazar y Diz Romero; y el Sr. Becerra, que siempre había dicho que se iría con sus amigos, con ellos se ha quedado.

El Sr. Romero Robledo ha procurado concertar á los disidentes, según él mismo decía al salir.

Eran á esto las siete y media, y los salones y pasillos, llenos de curiosos, quedaron desalojados.

Excusado es decir, que la prensa de hoy, se ocupa de esto preferentemente.

(El Correo.)

El compás de espera que, como única concesión de sus amigos, consiguió el señor Becerra, ha pasado ya, dando fin á una situación que no podía prolongarse sin convertirnos en una Bizancio corregida y aumentada.

Pero no queremos hacer comentarios que se desprenden de los hechos, y además porque nuestra misión en este punto es solo relatar lo sucedido.

La comisión del mensaje estaba convocada para reunirse á las tres de la tarde y escuchar las observaciones que se le ocurrieran á la representación que el Gobierno tuviera por conveniente enviar al seno de la comisión: pero como la puntualidad no es la condición de los españoles, á las cuatro se encerraban en la sala de los secretarios del Congreso los señores Posada Herrera, Moret y Lopez Dominguez, sorprendiendo no poco la presencia del presidente del Consejo, eliminado de la vida activa del Gabinete por decreto del Directorio y por su propia voluntad, si es que le queda ya voluntad.

El Sr. Posada Herrera pronunció un largo discurso relativo á la formación del Gobierno, programa de la izquierda y necesidad de la conciliación, para venir á parar al objeto del debate, de que nos vamos á ocupar en seguida; pero antes nos parece oportuno decir que el Sr. Posada tuvo la valentía de decir que el programa de la izquierda era nada menos que sufragio universal y la sustitución del actual código fundamental por el de 1869, afirmaciones tan extravagantes, que, por serlo en demasía, ni se discutieron ni hay para qué hacer caso de ellas, y menos ahora.

Sobre el punto litigioso dijo que el Gobierno después de meditar largo rato sobre las fórmulas presentadas, se inclinaba á la de nuestro amigo el señor Capdepon, con ligeras enmiendas, que no tenían otro alcance que el de salvar la dignidad del Gabinete, que ya había soltado prendas en el discurso de la corona y por lo tanto, que rogaba á los individuos de la comisión que aceptasen la siguiente fórmula.

«El Congreso de los diputados discutirá ampliamente y votará las reformas que el Gobierno ha de presentar, como la que «anuncia en la presente legislación»

sobre universalización del sufragio, que ofrezca al propio tiempo equitativa representación á todos los intereses sociales.

De esta suerte, cuando constitucionalmente se considere terminada la misión que el país nos confió, el Gobierno actual, si fuera entonces el llamado á presidir las nuevas elecciones, cumpliendo los compromisos que tiene contraídos, y si la opinión pública la reclamase, «como en sentir del Gobierno la reclama hoy», presentará á las nuevas Cortes un proyecto de revisión constitucional encaminado á terminar las diferencias políticas entre los partidos, sin abrir período constituyente ni poner á discusión nada de cuanto á las instituciones se refiere, para llevar al código fundamental principios sobre los cuales se ha disputado bastante tiempo, y que todos los que se interesan por la tranquilidad de la patria puedan verlos reconocidos definitivamente en la Constitución del Estado.»

Si no recordamos mal, porque las anteriores referencias están tomadas al oído y de prisa, la fórmula es la de nuestro amigo el señor Capdepon, salvo las palabras que van en letra bastardilla, que son las añadidas por el Gobierno, y que el señor Posada explicó diciendo que después de todo no significaban mas que ideas del Ministerio, cuya consignación á nadie mas que á él comprometían.

Dicho esto, y aunque nuestros amigos habían llegado hasta el último límite de la conciliación, como lo prueba la aceptación de su fórmula, dieron su asentimiento en principio, pidiendo de paso aclaraciones al señor presidente del Consejo sobre estos dos particulares: primero si en el caso de pedirse explicaciones acerca del alcance de la fórmula se comprometían los individuos de la comisión á reservar sus ideas para cuando en tiempo oportuno presentara el Gobierno los correspondientes proyectos de ley, y segundo, si en el caso de acordarse la no reservas, que alcance presentaban dar á dicha fórmula el Gabinete y los individuos procedentes de la izquierda.

El presidente del Consejo contestó que no había para qué anticipar cuestiones, y por tanto que si se aceptaba la fórmula lo mejor era que cada cual reservase sus opiniones particulares durante la discusión del mensaje; pero el general Lopez Dominguez salió al encuentro de esta indicación y dijo: «Para mí lo acordado es ni más ni menos que el sufragio universal planteado en esta legislación, la revisión constitucional inmediata y que los que firmen el dictamen y lo voten son ministeriales del actual Ministerio.»

Tableau. También al Sr. Posada le parecieron de perlas estas afirmaciones; con lo cual nuestros amigos, después de haber expuesto sus ideas opuestas á tan intransigentes afirmaciones, pasaron á dar cuenta al Sr. Sagasta de la fase pintoresca é inverosímil que presentaba la cuestión.

El ilustre jefe del partido aprobó la conducta de nuestros amigos, recomendándoles que hicieran el último esfuerzo en pró de la conciliación, aceptando la fórmula y procurando una avenencia en cuanto á su interpretación. Al reanudarse el debate sobre las palabras, el Sr. Acuña dijo que debieran ponerse antes de acuerdo sobre su sentido, acuerdo que creía imposible, porque él no estaba dispuesto á ceder en nada de lo acordado con el Directorio. Así y todo, dejándose oír los últimos esfuerzos de conciliación, la fórmula tuvo en pró los seis votos.

Después tocó hablar al Sr. Allende Salazar sobre el alcance de lo acordado, el cual se encerró en esta prudente reserva: «Yo, á fuer de ministerial sincero, creo acerca del particular lo que cree el Gobierno,» frases que le valieron una broma chispeante del Sr. Romero Robledo. Le siguió en turno el Sr. Diz Romero, que se expresó así: «Estoy dispuesto á declarar ahí dentro (en el salón de sesiones) que pedimos en el mensaje el sufragio universal inmediato y la reforma constitucional.»

Estas frases las rechazó nuestro amigo el Sr. Cañamaque con energía, anunciando que si se mantenía ese criterio nuestro partido no lo aceptaba.

Todavía se hacían nuevas tentativas, cuando el general Lopez Dominguez, con ademanes de mal humor y como quien temía que aun podía malograrse su intransigencia, exclamó, después de una imprecación: «...! lo que sucede no puede aguantarse,» palabras á las cuales contestaron nuestros amigos con una protesta y tomando los sombreros; pero el

general se apresuró á retirar sus palabras inmediatamente de pronunciadas y cuando apenas había tiempo de advertirlas.

Así terminó la sesión, no sin que el Sr. Becerra repitiera que seguiría al lado de sus amigos, y recabando los nuestros toda su libertad de acción.

Como detalle cómico puede citarse el del señor Moret, que se había erigido en árbitro componedor cuando se discutía la actitud que había de observar la comisión al discutir el mensaje.

«El asunto—decía—es muy fácil de arreglar con buena voluntad: el Gobierno y los que como él piensan dicen lo que crean conveniente, y ustedes, (nuestros amigos) se reservan su criterio hasta que se presenten los proyectos respectivos.»

Otro detalle: el Sr. Romero hacia como que abogaba por la conciliación, y el Sr. Posada Herrera le dijo: «ya sabe V. que hace tiempo tengo fe en la conciliación de los partidos; aun tenemos que conciliarlos V. y yo.»

Los izquierdistas partidarios de la conciliación censuraban anoche al general Lopez Dominguez por su actitud; pero remontándose á fecha más lejana, decían que la causa del fracaso ha sido el señor Posada Herrera por haber formado un Gabinete en el cual no se hallaban representadas seriamente las fuerzas que al parecer trataba de unir.

Hoy presentará la dimisión de su cargo el dignísimo fiscal del Supremo, nuestro querido correligionario Sr. Capdepon.

(La Iberia.)

LOCAL.

Debiendo tener lugar el día 31 del actual la unión definitiva del Banco agrícola y comercial, con el Cambio Mallorquin y el Banco de las Baleares, se hace necesario que los accionistas de esta Sociedad tengan los títulos de sus respectivas acciones, por cuyo medio se acredita el pago de todos los dividendos pasivos reclamados, para poder participar de los resultados de la fusión.

Y como apesar de las gestiones practicadas quedan sin cangear unos pocos resguardos provisionales con dichos títulos, y no se conocen los poseedores de aquellos, el Consejo de Administración ha acordado, como medida para llevar á efecto la fusión que no se tomen en cuenta en las operaciones que han de verificarse las acciones que se hallan en semejante caso, y declararlas caducadas y nullos los resguardos provisionales de las mismas que no se presenten en el Cambio Mallorquin para ser cangeados antes del día 10 del corriente Enero.

Asegúrase que en breve se publicará una disposición general para reorganizar las escuelas superiores de niños.

Ha sido nombrado académico correspondiente de la Real Academia de la Historia nuestro particular y querido amigo D. Antonio Rubio y Lluch.

Creemos de interés para el público lo acordado por el ayuntamiento respecto á la modificación realizada en algunos de los nueve colegios en que se halla dividida esta ciudad y su término.

Hé aquí en que consiste la expresada modificación:

1.º Se agrega del colegio 3.º San Antonio de Padua la sección del Hostalet, y se agrega al colegio 9.º (Molinar), constando aquel en su consecuencia de una sección única y éste de dos, denominados: Hostalet y Molinar.

2.º El colegio 7.º (Santa Catalina) que actualmente está formado por una sección única se dividirá en dos tituladas: Bonanova y Santa Catalina, siendo línea divisoria entre ambos el torrente de este último nombre.

3.º No se introduce alteración alguna en el colegio 8.º el cual continuará dividido en las dos secciones de Son Sardina y Son Serra.

4.º Tampoco se modifican los colegios 1.º 2.º 3.º 4.º 5.º 6.º ó sean los seis intramuros, la separación de la sección del Hostalet del 3.º para unirla al 9.º

5.º Cada uno de los nueve colegios electorales de esta ciudad nombrará igual número de concejales que serán cuatro, sumando entre todos los treinta y seis que constituyen el Ayuntamiento y por tanto el Colegio sexto (Hospital) que elige cinco perderá uno quedando agregado al noveno que solo elige tres.»

Ayer, á las diez de la mañana, los cuerpos de guarnición en esta plaza pasaron la revista de comisario del presente mes en sus respectivos cuarteles, ante el Comisario de guerra de segunda clase D. Leonardo Moragues.

Los batallones de Reserva y Depósito de Inca la pasan hoy en su respectivo canton.

Pasado mañana se verificarán en la parroquia de Andraitx honras fúnebres para descanso del alma de D. Juan de Juan y Moragues, capitán del vapor *San Agustín*, fallecido el 17 del pasado á bordo de dicho buque.

Ayer se recibió en esta Tesorería una escasa consignación de la Tesorería general, de que fué portador el vapor correo.

Ha tomado posesión de su destino don Francisco de Semir recientemente nombrado Director de contribuciones y rentas de esta Delegación.

A la atenta comunicación que de dicho Sr. hemos recibido contestamos ofreciendo nuestro incondicional apoyo á sus levantados propósitos y ofrecemos nuestra humilde cooperación para todo lo que pueda redundar en provecho de los intereses de la provincia.

Ayer, además del vapor-correo, fondeó en el puerto el *Maria* procedente de Barcelona con 3 pasajeros y carga general.

El periódico oficial en su último número publica el extracto de las sesiones celebradas durante los meses de Agosto y Setiembre últimos por el Ayuntamiento de Santany.

Los telegramas de hoy nos comunican el nombramiento de don Ricardo Medina para Delegado de Hacienda de esta provincia.

Con una buena entrada se repitieron anoche en el Teatro-Circo *Los Sobrinos del Capitan Grant*.

El lunes saldrá para Mahon donde piensa dar algunos conciertos el célebre capitán Voyer.

El día de Reyes á las 7 de la noche se celebrará en la Juventud Católica la sesión inaugural, en la que se leerán algunas composiciones literarias despues de los trabajos reglamentarios.

Se trata de establecer, en un punto inmediato al Ferrol, un astillero para la construcción de buques de hierro, montado con todos los adelantos de la mecánica moderna.

Del lazareto de Mahon salió, domingo por la tarde, el vapor español *Isla de Mindanao*, directamente para Barcelona.

El día anterior había fondeado, con objeto de purgar cuarentena, el vapor inglés *Ella* con 18 tripulantes y lastre.

El lunes entraron en nuestro puerto el vapor inglés «Celeste», procedente de Donsig, con fargamento de alcohol; la polacra goleta «Julia», y la balandra «San José», ambos de Cete, con pipas vacías.

El mismo día se despacharon el vapor «Menorca», para Mahon, con balija, 50 pasajeros, y efectos el vapor «Palma», para Barcelona, con 43, cerdos y sacos de harina, la balandra «Isabel», para Aguilés, con varios efectos; y el vapor «Lulio», para Barcelona, con la correspondencia, 79 pasajeros y mercancías.

Anteayer tomó entrada la polacra «Cortes», de Termini con habas.

Esta mañana se han verificado en la Catedral con numerosa y distinguida concurrencia solemnes honras fúnebres para el eterno descanso del alma de D. Francisco Barbarin, persona sumamente respetada y apreciada en la buena sociedad de esta capital.

Damos á su desconsolada viuda y á sus hijos, nuestros queridísimos amigos Don Miguel y Don Rafael Barbarin, nuestro más sentido pésame.

En la Iglesia parroquial de San Jaime se verificó ayer el funeral para el eterno descanso del alma del anciano Sr. Marqués de Alfarrás y de Supia.

Enviamos nuestro pésame á la distinguida familia de nuestro respetable amigo Don Luis Desvalis, que tantas simpatías se ha captado entre nosotros.

Anoche se cantó la *Sonambula* en el Teatro principal ante escasa concurrencia. La interpretación fué acertada por parte de la Rusell y por los Sres. Sbordoni y Maureli.

Es innegable que el desempeño de la *Sonambula* ha mejorado mucho desde su primera representación, pero el vicio de origen ha hecho que esta ópera no esté llamada á proporcionar ni grandes ni regulares entradas á la empresa.

La Russell recibió grandes y merecidos aplausos, que alcanzó también el señor Sbordoni en su primer aria que dijo correctamente.

Esta noche se verificará el segundo concierto de piano por el reputado *Capitan Voyer*, arregladamente al escogido programa, que en otro lugar publicamos.

Abierto el cepilo del Santo Cristo de la *Sangre* ha dado por resultado haberse depositado en él, durante el pasado mes de Diciembre, limosna por la cantidad de 484 pesetas 56 céntimos.

La compañía de zarzuela, á cuyo frente se hallan los reputados artistas Don Alfredo Moragas y la señora Martí de Moragas, que tuvimos el invierno pasado en este Teatro Principal y que actualmente recoge muchos aplausos en el *Circo Barcelonés* de la ciudad condal, han hecho proposiciones para que se les en nuestro Teatro durante la próxima temporada de primavera ó sea la que media entre las dos Pascuas.

Mucho nos alegraríamos que cuajara el proyecto.

Esta noche se celebrará en el teatro Principal el segundo concierto del célebre pianista capitan Voyer bajo el programa siguiente:

- I Primer acto de *La Favorita*.
- II 4.º Concierto de piano con acompañamiento de orquesta.—Mendelsohn.
- 2.º Gran duo de piano y clarinete por el capitan Voyer y el Sr. Salvatore.—Weber.
- 3.º Fantasia de *La Sonambula*.—Thalberg.
- III Tercer acto de *Luccia*.
- IV 1.º Solo de violoncello por el señor Luigi.—Servais.
- 2.º a Fantasia impromptu por el Capitan Voyer.—Chopin.
- 2.º b Wals.—id.
- 3.º Estudio en la menor, id. (á petición).—Thalber.
- V Cuarto acto de *La Favorita*.

La aceptación que ha merecido el Capitan Voyer de este público nos hace esperar que acudirá al teatro numerosa concurrencia, dispuesta á admirar las dificultades que vence el reputado y célebre pianista.

Tendremos ocasion de ocuparnos extensamente de estos conciertos.

Cortamos de nuestro apreciable colega ibicenco *La Isla* el siguiente suelto:

«Precio medio que han tenido en Ibiza los artículos de consumo que á continuación se expresan, en el mes de Noviembre último:

| Granos. | |
|----------------------|----------------|
| Hectólitro de trigo. | 26'00 pesetas. |
| Idem de cebada. | 14'00 » |
| Kilmo. garbanzos. | 00'90 » |
| Idem arroz. | 00'53 » |
| Caldos. | |
| Litro aceite. | 04'47 » |
| Idem vino. | 00'50 » |
| Idem aguardiente. | 00'75 » |

Carnes.

| | |
|-------------------|---------|
| Kilógramo canero. | 01'25 » |
| Idem tocino. | 01'25 » |

Las mujeres literatas forman en Francia un verdadero ejército. En el último censo de la vecina república figuran 1,200 autoras de novelas; 400 traductoras de obras extranjeras, 300 poetisas y 100 periodistas. Total, 2,000 escritoras. A pesar de tan respetable número, los alemanes aseguran que en su país hay todavía más.

La Ayudantía de Marina de Alcudia llama á los que se crean dueños de algunos efectos encontrados en aguas de aquel distrito, que consisten: en un madero de 4'60 metros largo por 0'7 de espesor; dos de 3'24 largo por 0'7 de espesor; cuatro de 5'70 largo por 0'8 de espesor; dos de 3'04 por 0'7; una botavara 41 metros largo; dos tablones de 4'30 por 0'7 marca H. C.; y otros trozos de madera de diferentes dimensiones pintados de color encarnado, negro y blanco, al pareceo de casco de buque.

BOLETIN.

El número 2636 del periódico oficial contiene:

Orden de la Direccion general de Sanidad declarando limpias las procedencias del Perú.

Subasta para la continuacion de las obras del palacio de la Diputacion Provincial.

Acuerdo del Ayuntamiento de Palma sobre distribucion de colegios electorales.

Vacante de la Secretaria del Ayuntamiento de Mahon.

Idem de la plaza de oficial sache de Deyá.

Acuerdos tomados en Agosto y Setiembre últimos por el Ayuntamiento de Santanyá.

Acuerdo de la seccion primera de lo criminal de la Audiencia llamando á una multitud de personas para que declaren en una causa sobre abusos electorales, que ha de verse en juicio oral y público el día 21 de Febrero próximo.

Venta de parte de una finca cerca del lugar de Génova, de este término municipal.

Continuacion de la lista de individuos que pertenecieron al ejército de Puerto Rico, y han de percibir ahora sus alcances por conducto de la Caja general de Ultramar.

VA R I E D A D E S

Otra vez vuelve á ponerse de moda tanto en Francia como en España el juego de pelota.

Los periódicos franceses dan cuenta de varios partidos jugados recientemente en el bosque de Boulogne.

El primer día los combatientes fueron dos ingleses que jugaron 500 libras esterlinas á cinco partidas de sesenta tantos. El juego era á largo. Mr. Clark, Birmingham, venció á su contrario M. Barry, de Londres, sacándole una ventaja de cuarenta y cinco tantos.

La lucha fué reñida y los combatientes excitaron la admiracion de la numerosa concurrencia que presenciaba el espectáculo, por su agilidad, su vigor de brazo y sus medios de ataque y de defensa.

Barry despide la pelota con la violencia de una bala, la corta á la perfeccion y tiene una *bolea* contundente: Clark, no es tan vigoroso; pero en cambio aventaja á su contrario en astucia y en la seguridad de su juego:

Al día siguiente la concurrencia fué más numerosa que el primer día, monsieur Ausoy, jugador francés, luchó con los dos ingleses.

En éste un jugador muy superior á los otros dos. Maneja la *cesta* ó *chistera* con desenvoltura y limpieza admirables. Tiene además gran fuerza de brazo, una *bolea* que no yerra jamás y un *revés* que desespera á sus contrarios.

Jugaron dos partidos de 150 tantos. El francés ganó los dos en medio de los frenéticos aplausos de sus compatriotas.

Los ingleses, vencidos, han retado individualmente á su adversario. Este ha aceptado el reto, y los partidos se verificarán en los primeros días de Enero.

El día 19 del mes pasado ocurrió un hecho verdaderamente dramático en una

casa del pueblo de Santa Eulalia (Teruel).

A las voces de socorro dadas desde un balcon de una casa por unas señoras, acudieron varios vecinos ramados, los que despues de registrar la casa no encontraron á nadie.

Un jóven albañil y su padre, que fueron los primeros que se ofrecieron con gran arrojo á castigar á los criminales, seguidos de gran número de vecinos, procedieron al registro de una casa inmediata, sin que éste diese más resultado que la primera exploracion.

Ya se retiraban, cuando al jóven se le ocurrió registrar un gran granero y pagar. Empezó el registro pinchando con su estoque los haces de paja, cuando un ¡ay! seguido de un ¡no me mateis! les sorprendió. El atrevido albañil se dirigió al punto donde habia oido la voz y se encontró con un hermano suyo.

El padre y el hermano, que al buscar un criminal encontraron en él á su hermano, fueron victimas de un síncope, el que les tiene en cama en bastante grave estado.

La obra publicada por el doctor Hugo Brachelli con el título «Los Estados de Europa» contiene noticias muy importantes sobre la concurrencia actual en las Universidades. Resumamos las estadísticas del año 1882-83.

En Austria-Hungria existen diez Universidades con 979 profesores con 15,573 estudiantes.

En Alemania veintidos, con 2,011 de los primeros y 25,442 de los segundos.

En Inglaterra ocho y además siete colegios con 509 maestros y 18,170 alumnos.

Francia no tiene, como es sabido, Universidades, sino facultades. Cuenta trece de Derecho, once de Medicina, vein tiencho escuelas preparatorias para los estudios médicos, treinta facultades de ciencias y letras, con un personal en cifras redondas de 1,184 profesores y 15,526 estudiantes á las cuales deben agregarse cinco Universidades católicas.

Italia tiene diez y siete Universidades oficiales y cuatro libres, con 1,655 profesores y 11,733 alumnos.

Rusia, tres con 706 y 10,305 respectivamente.

Holanda, cinco con 192 de aquellos y 1,865 de los últimos.

Bélgica, cuatro con 253 y 4,072.

Suiza seis con un personal de 375 maestros y 2,031 asistentes.

España, diez con 475 catedráticos y 13,722 alumnos matriculados.

Rumania, dos con 87 profesores y 693 estudiantes.

Grecia, Sèrvia, Turquía y Portugal, cuentan una solamente, pero este último tiene tambien en Lisboa, desde el reinado de don Pedro V, una escuela de altos estudios, donde explican los maestros mas ilustres del vecino reino, á cuyas cátedras concurre una juventud escogida.

Ha fallecido recientemente en Batte-Creek (Michigan,) una negra célebre que habia ilustrado el nombre de Sajourner Truth.

Ignórase á punto fijo su edad; pero es indudable que tenia mas de cien años. Nacida esclava en el condado de Ulster (Nueva-York,) fué emancipada en 1817 y tomó el nombre Sajourner Truth, por orden del cielo, segun ella decia.

El clero metodista, sorprendido ante la elocuencia natural de que estaba dotada la esclava, la envió como misionera á predicar entre la gente de color; pero no tardó en abandonar la secta por la de los mileritas, que creian inminente el fin del mundo. Cuando vió que la tierra seguia su curso, se entregó en cuerpo y alma á la idea abolicionista, de la que fué siempre uno de los apóstoles mas activos y elocuentes hasta la época de la emancipacion.

Durante muchos años, Sajourner Truth recorrió los Estados-Unidos en todas direcciones, y reclamó la abolicion de la esclavitud en ininidad de conferencias que causaron siempre la mas profunda impresion en su auditorio. Sus impresiones eran obras maestras de elocuencia popular y apasionada.

Alta, erguida, de ojos brillantes como una loba, cuando su estridente voz de profetisa anatematizaba la esclavitud y acumulaba epíteto sobre epíteto, el efecto era irresistible.

Despues de proclamada la emancipacion, la anciana Sajourner Truth fué presentada al presidente Lincoln y recibió sus felicitaciones. Este era el recuerdo mas glorioso de su vida.

La famosa negra recordaba perfecta-

mente los primeros experimentos del buque de vapor «Fulton»; experimentos que se habian gravado en su memoria á causa de la cólera de los holandeses, que calificaban el invento útil tan solo para causar miedo á los peces y ahuyentarlos del rio.

El siguiente diálogo tuvo lugar entre un loco que se encontraba en la reja de una casa de dementes, y un cazador que pasaba á caballo.

—Hermoso caballo, dijo el loco, ¿cuánto te ha costado?

—Quinientos pesos.

—¿Cuánto te cuesta la escopeta?

—Veinticinco pesos.

—¿Y esos perro?

—Cincuenta pesos.

—¿Qué llevas en ese bolso?

—Una perdz.

—Corre y quitate de mi vista, porque si nuestro guardian coge á un hombre que se ha gastado quinientos setenta y cinco pesos para matar á una perdz, que vale una peseta, de seguro que lo encierra con nosotros y lo custodia bajo llave.

En Aboukir acaba de constituirse una sociedad para extraer los buques franceses que fueron echados á pique cerca de aquel punto por la escuadra que mandaba el célebre Nelson.

Cinco de estos buques han sido encontrados por los buzos y los trabajos continúan bajo la direccion de un antiguo oficial de la marina francesa.

Han sido ya extraidos tres cañones, de los cuales dos son de bronce y uno de hierro, algunas balas, pedazos de plomo, sables, mosquetes y metralla. Todos estos objetos han sido encontrados dentro de los buques. Entre los sables hay uno de gran valor y creése ha debido pertenecer al heroico Dupetit-Thouars.

En una casa de huéspedes:

—¿Cuánto cuesta el pupilaje?

—Segun la habitacion. Por esta de la sala le llevaré á usted cuatro pesetas. La del gabinete es mas cara.

—¿Y por qué?

—Porque tiene menos chismes.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 11 m.

(Recibido á las 1'40 t.)

La «Gaceta» publica un decreto nombrando á D. Ricardo Medina, Delegado de Hacienda de las Baleares.

Desembarcaron en Coruña 504 emigrados de Portugal.

Madrid 2 á las 5 t.

* Congreso dictámen Gobierno mensaje desaprobación derechos Dominguez proyecto aumento sueldos ejército.

4 p^o interior: 56'90.

Madrid 2 á las 7'15 n.

Se aumenta el sueldo desde coronel abajo.

El señor Gallostra ha declarado que no aumenta los gastos.

Reina tranquilidad en la península.

* Textual.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 2.

4 p^o interior, contado, 56'80.

Id. id. fin corriente, 56'90.

Id. id. próximo, 00'00.

4 p^o amortizable, 70'50.

Empréstito de Cuba, 87'95.

Banco de España, 262'00.

Paris 4 p^o interior contado, 55'93

Palma 4 por ciento, 56'80.

Barcelona 4 por ciento, 56'67.

Coloniales 39'50.

Nortes, 106'50.

Alicantes, 91'00.

Orenses, 25'75.

Directos, 24'50.

Londres, 56'46.

Francias, 70'50.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Retger, San Pedro Nolasco, 7.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santos Tito, Rigoberto, Aquilino y compañeros mártires.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Miguel, á nuestra Señora de la Salud.

BANCO DE PRÉSTAMOS
Y CAJA DE AHORROS.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo dispuesto en el artículo 23 de sus Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la junta general ordinaria que se celebrará el día 20 del corriente á las seis de la noche en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo número 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con 48 horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 1.º Enero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez.

ADMINISTRACION PRINCIPAL
DE ADUANAS.

Anuncio.

Debiendo procederse á la liquidación anual de las cuentas corrientes de generos coloniales que esta Administración lleva al comercio, según lo dispuesto en la circular de la Dirección General de Aduanas fecha 31 de Mayo de 1875, se hace saber por medio del presente edicto, que hasta el 15 del corriente se admitirán las relaciones de los consumos realizados durante el año que acaba de finar; en la inteligencia, que pasado dicho plazo sin efectuarlo, se obrará de acuerdo con lo que preceptua la citada disposición.

Palma 2 Enero de 1884.—El Administrador, Luis Ibañes.

DESDE

EL 1.º ENERO

y por final de temporada se esponderán con notable rebaja de precios todos los géneros de invierno existentes en los grandes almacenes de pañería y novedades

PARA SEÑORA Y CABALLERO

DE

JUAN MONTANER

2 á 10-Sindicato-2 á 10.

Ocarinas.

En la Biblioteca Musical de la calle de Jovellanos, número 5, se acaba de recibir un gran surtido de Ocarinas fabricadas por el señor Cesare Vicinelli individuo de los célebres concertistas conocido por Los Montañeses de los Apeninos.

Las personas que tenían encargadas, podrán pasar á recogerlas cuando gusten. Único depósito en Palma, Biblioteca Musical, 5, Jovellanos, 5.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonía 1.º 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonía Mignon, Serenata y Meditación Chapi, Sinfonías Tutti in Maschera, Poeta y Aleano, Paragaph 3.º Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.



D. JUAN DE JUAN Y MORAGUES

Capitan del vapor-correo San Agustín, falleció el día 17 del mes próximo pasado en el siniestro que tuvo lugar a bordo de dicho buque.

Sus desconsolados hijos, madre, hermanos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Andraitx, su pueblo natal, el día 5 de los corrientes á las nueve de su mañana.

No se invita particularmente.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

Biblioteca Económica — Administración: Calle de los Angeles, núm. 14.—Barcelona.

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los Prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la Sección castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chaidé, 2 tom.; del P. Ribade neyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; del P. Larramendi, 1 tom.; del Beato Orozco, 2 tom.; del P. Rojas, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tom.; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 3 tom.; y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la sección latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tomos; del P. Ludovico Losada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de Patrología Hispana. PP. Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: Libro de la Imitación de Cristo Nuestro Señor, del P. Arias; El Monserate, de Cristóbal de Virnès; La Retórica Cristiana, del P. Granada; Las Guerras de los Estados bajos, por D. Carlos Coloma; Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon, por el P. Guzman; Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado, por Franco Ibarra.

En la sección latina, la continuación de la Metafísica del P. Suarez.

Abre, además, una suscripción especial para la Sagrada Biblia que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Scio de San Miguel, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita de la Compañía de Jesús y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripción son: Sección castellana 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Sección latina, 22'50 pesetas rústica, al año, y 25'50 ptas. media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 r. tomo rústica y 6 r. media holandesa. Las obras latinas, á 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

Se suscribe en esta población en la imprenta de D. F. Guasp, quien facilitará prospectos y dará cuantas explicaciones se deseen; como igualmente en la librería de D. H. A. Cusa.

Dinero á préstamo.

Con hipoteca sea la cantidad que quieran. Calle de los Hostales número 24, piso 1.º informarán.

Almendros.

Los hay de superiores, de 3 años, en terreno seco y punto llamado *Son Mesquida*, término de Lluchmayor. Los que deseen proveerse de dichos árboles podrán dirigirse á Miguel Verdeta, calle del Borne, número 26, Lluchmayor.

Almendros.

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Buniferri*, término de Lluchmayor propiedad de D. Gregorio Clar (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos árboles tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Lluchmayor, calle del Cementerio, número 3.

Para alquilar.

Lo es el primer piso de la Casa Zagan, calle de Serina, número 21, que reúne las comodidades para una familia. Informarán calle de los Angeles, número 21.

PARA ALQUILAR

un primer y tercer pisos en la calle del Sol, número 44 y un tercer y cuarto en la de Apuntadores, número 8. Informará su propietario D. Juan Nicolau, calle de Apuntadores, número 8 principal.

Cambio de domicilio

La chocolatería de Bartolomé Lladó que vivía en la calle de Rubi, ofrece su establecimiento á todos sus amigos y conocidos y al público en general que lo tiene en la calle de San Miguel, número 15, frente en la que da en la plaza del Aceite ó esquina en la cuesta den Rate.

Se ha perdido una pe-

rra mezcla de galgo y podenca. En esta imprenta darán las demás señas á quien avise tenerla entretenida.

Se desea vender tanto

á plazos como al contado, una casa de planta baja, piso, azotea, cisterna y horno y demás comodidades propias para una familia, con una pequeña porción de tierra poblada de almendros, sita en la villa de Calviá número 40. Informará D. Jaime Rosselló calle de San Martín número 14, principal.

A QUIEN CONVenga.

Tanto se vende como se alquila una casa con todas las comodidades apetecibles, sita en el Pont d'Inca cerca la Harinera Balear. Informarán plaza de San Antonio 68, principal.

Venta.

Se vende plantel de Almendras, del término *Son Sili*, su dueño vive calle del Sindicato, número 95.

A quien convenga.

Tanto se vende á plazos como á dinero contado, un Piano Vertical enteramente nuevo. Para ello pueden dirigirse á la calle de Pelaires, 86, 2.º, el cual informarán.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40º.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ú otros frutales y mayormente á la plantación de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martín Rubí y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

PIANO

Tanto se vende como se alquila un Piano Vertical en muy buen estado en la calle de Sintas, número 12. 15

FINCA EN VENTA.

El que desee adquirir una finca situada entre Sta. Maria y Concell, lindante en la carretera, consistente en dos cuarteradas de terreno plantado de almendros, viña y otros frutales, en casa rústica y urbana, puede avistarse con su dueño de 8 á 9 de la mañana, y de 2 á 4 de la tarde.—Calle de Danús núm. 3 piso 3.º izquierda.

PRECIOS

Nunca vistos.

ALFOMBRAS

EN CASA OBRADOR.

Desde 2 reales con en adelante.

Plaza de Cort

números 2 á 10.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 198

MUEBLES

DE

VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id.

Sillones, id. id.

Lavatorios, id. id.

Camas que se desarmán.

Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

BIBLIOTECA

DE

El Cosmos Editorial

21—MONTERA—MADRID.

Esta biblioteca publica dos novelas mensuales escogidas entre las que ven la luz en el extranjero, y alternadas con las de los mejores autores españoles.

Consta cada tomo de 400 á 500 páginas y se vende al precio de 2 pesetas 50 céntimos. Se admiten suscripciones á esta Biblioteca, y se sirven las obras á domicilio á los señores suscritores, ó se les remiten á provincias regalándoles además una obra cada trimestre.

Los pedidos de las obras se dirigirán al Administrador de *El Cosmos Editorial*, Montera, 21, Madrid, acompañando el importe en libranzas ó letras de fácil cobro.

Un joven de 15 años,

robusto, sabe leer y escribir desea encontrar una farmacia ó boticario para servir, á practicado ya dicho servicio. Darán razon calle de la Pólvora, número 21, piso principal, junto al cuartel de Artillería.

Una joven de 32 años

y la leche de cinco meses desea criar en San Juan. Darán razon Luz, 23-2.

Remedio contra los sabañones ó sedas, instantáneo. Se espada calle de la Mision, número 15.

FÁBRICA

DE ALCOHOLES Y ANISADOS DE MANACOR.

En la calle de Pelaires, número 33, se venden anisados finos procedentes de espíritu de vino refinado, tanto en castañas de 4 litros, como al pormenor y sin envase.

Bodega Galdent

CUESTA DE SANTO DOMINGO.

Valdepeñas superior, á dos y medio reales la botella sin casco, y á tres reales litro.

Hay además toda clase de vinos y licores.

Gran baratura

DE ÁRBOLES FRUTALES.

En el jardín llamado *Cas Francés*, plaza puerta Pintada, número 8, hayispereros desde 1 real á 4, ciruelos de 1 real á 2, melocotoneros de 1/4 de real á 3/4, membrillas de 1 real á 2 y además toda clase de árboles frutales y plantas á precios módicos.

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

Altas y Bajas

DE

CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

PRENSAS Y COPIADORES.

Los hay para vender en la imprenta de este periódico.